Probne zadania
Matematyczne Pojedynki 2023

1. ,Nieskonczenie wiele pierwiastkow”
Ile wynosi wartos¢ ponizszego wyrazenia?
2. ,ParaParaParabola”

lle wynosi suma miejsc zerowych funkcji f (f(f(x))), jezeli f(x) = x2 —1?

3. ,Hex Loop”

Na rysunku ponizej przedstawiono plansze sktadajgca sie z 37 szesciokatnych pdl. Dwa
pola sgsiadujg ze sobg, jesli majg wspdlny bok. Przez wszystkie pola nalezy
przeprowadzi¢ jedng, nieprzecinajacy sie petle ztozong z odcinkdw tgczacych srodki
sgsiednich pdl w taki sposdb, zeby odcinki korczace sie na polu ze znakiem:

O tworzyty kat 180°,
(O tworzyty kat 120°,
A tworzyty kat 60°.

Punktem tréjdzielnym nazywamy wierzchotek wspolny trzech pdl. lle punktéw
trojdzielnych znajduje sie wewnatrz uzyskanej petli?

4. ,Nieskonczony utamek”
Ile wynosi wartos¢ ponizszego wyrazenia?
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5. ,Wedrdéwka pionka”

Rozwazmy trojkolorowa heksagonalng szachownice jak na rysunku ponizej.

Stawiamy pionek na dowolnie wybranym biatym polu. W kazdym ruchu mozemy
przemiesci¢ pionek na sasiadujgce pole, ale nalezy pamieta¢é o zasadzie:
Jesli wykonalismy ruch, to kolejny ruch mozemy wykonaé w tym samym kierunku lub w
kierunku obréconym o 120° w dowolng ze stron. Na ilu sposréd biatych pdl mozna
rozpoczg¢ wedrowke poprzez postawienie pionka, zeby odwiedzi¢ kazde pole
szachownicy doktadnie raz i aby zakoniczy¢ na innym polu koloru biatego?

6. ,Nieskonnczone rownanie”
Jakie jest najmniejsze rzeczywiste rozwigzanie ponizszego rownania?
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7. ,Druga strona tabliczek”

Plakaos posiadat dziwne tabliczki z trzema symbolami na kazdej z nich. Symbole na
jednej tabliczce czasami sie powtarzaty, a czasami byty rézne. Wszystkie wystepujace
na réznych tabliczkach symbole rozpoznaliby$my dzisiaj jako cyfry 0, 6 oraz 9. Plakaos
po wielu dniach zmagan rozgryzt dziatanie systemu dziesietnego i znaczenie tych
symboli. Wybrat tylko te tabliczki, ktére odpowiadaty trzycyfrowym liczbom i utozyt je
na stole od lewej do prawej w porzadku rosngcym. Posiadat wiec od lewej tabliczki:
600,606,609, .... Nastepnie wstat od stotu i chciat is¢ opowiada¢ o swoim odkryciu.
Lecz wtedy spojrzat z drugiej strony stofu na tabliczki i zauwazyt, ze odwrdcone rowniez
maja sens, chociaz nie wszystkie sg liczbami trzycyfrowymi (np. skrajna prawa to 009).
Nie przejat sie tym, lecz faktem, ze nie zachowujg one petnego porzadku rosngcego od
lewej do prawej patrzac z tej strony stotu. lle par tabliczek (niekoniecznie lezgcych obok
siebie) patrzac od drugiej strony stotu zachowuje porzadek rosngcy od lewej do prawej,
czyli prawa tabliczka reprezentuje wiekszg liczbe od lewej tabliczki?



8. ,Mecz pitki noznej plazowej”

Mecz pitki noznej plazowej sktada sie z 3 tercji po 12 minut. W finale Wielkiego Turnieju
Anagraméw (WTA) majg spotkac sie druzyny Ekwator i Kratowe. Darek i Radek bacznie
przygladali sie WTA i zaobserwowali kilka faktéw na temat gry druzyn, ktdre zmierzg sie
w finale.

1) Bramki Ekwatoru mozna podzieli¢ na dwa rodzaje. Jedna bramka w odpowiedzi
na bramke rywali oraz jedna bramka zaraz po rozpoczeciu tercji, zanim rywale
zdazyli strzeli¢ im bramke. Nie zawsze udawato im sie wykorzystaé okazje, ale
innego rodzaju bramek nie strzelali.

2) Kratowe w 2. tercji odpuszcza ataki i nie strzela wéwczas nigdy bramki.

3) Kratowe ma swietne koncéwki. W 3. tercji nie stracili nigdy bramki.

4) Zadna z obu druzyn nie zdobyta w zadnym z meczéw wiecej, niz 10 bramek.

5) Obie druzyny nie znoszg kompromisow i nie remisujg spotkan.

lle jest mozliwych wynikdw finatu WTA, jesli powyisze obserwacje pozostang
prawdziwe rdwniez w tym meczu?

9. ,Systemy liczbowe”

Kasia na lekcji historii matematyki dowiedziata sie, czym sg systemy liczbowe. Okazuje
sie, ze na przykfad liczba 20 w powszechnie uzywanym systemie dziesietnym (czyli
o podstawie 10) moze zostac zapisana jako 2010, aby oznaczyé, ze jest to 0 - 10° + 2 - 10%.
W zwigzku z tym mozna zapisaé liczbe 20 réwniez w systemie dwdjkowym
(o podstawie 2) w nastepujgcy sposdb: 2010=10100,=0-2°+0-21+1-22+0-23+1-2%=
=0+0+4+0+16. Kasia zastanawiata sie, ilu réznych cyfr uzyje, jezeli zapisze liczbe 20
w systemach od dwdjkowego (o podstawie 2) do széstkowego (o podstawie 6), jezeli
nie wezmie pod uwage cyfr do zapisu podstawy systemu liczcbowego. Jaka jest
odpowied? na jej pytanie?

10. ,,Punkty”

Mamy trzy punkty A = (1,0,2), B = (0,1,0) oraz C = (—1,—1,1). Jakie moga by¢
wspotrzedne punktu D, aby wieloscian o wierzchotkach A, B, C, D byt czworoscianem
foremnym?



11. ,,Urodziny Kariny”

Andrzej i Zbigniew przegladali pewien portal spotecznosciowy i zauwazyli, ze Karina
otrzymywata zyczenia podczas nastepujgcych dni roku: 18 stycznia, 31 stycznia, 14
lutego, 28 lutego, 29 lutego, 30 czerwca, 31 sierpnia, 1 listopada, 14 listopada, 18
listopada, 17 grudnia, 18 grudnia i 30 grudnia. Karina powiedziata im, ze ma urodziny
w jednym z tych dni, jednemu z chtopakdéw podata szeptem miesigc swoich urodzin, a
drugiemu (réwniez szeptem) ich dzied miesigca. Obaj wiedzieli, jaki typ informacji
otrzymat drugi z chtopakéw. Nastepnie wywigzata sie rozmowa:

Andrzej: Nie wiem, kiedy Karina ma urodziny, ale wiem, ze Zbigniew tez nie wie.
Zbigniew: Faktycznie, nie umiem ustalié, kiedy Karina ma urodziny.

Andrzej: Od poczatku wiedziatem, ze Karina nie urodzita sie w walentynki, ale teraz juz
znam doktadng date.

Zbigniew: Juz tez wiem, kiedy Karina ma urodziny.

Jaka jest ta bardzo wazna do zapamietania data, czyli urodziny Kariny? Jakie wydarzenie
odbywa sie w tym dniu?

12. ,,Przestrzenne problemy”

Rachela posiada trzy bryty przestrzenne: stozek, kule i graniastostup tréjkatny, w
ktorych odpowiednio: srednica podstawy i tworzgca, promien oraz wszystkie krawedzie
majg diugos¢ 1. Zapisata jedna liczbe, ktéra byta pozbawiong jednostki sumg pdl
powierzchni tych bryt oraz drugg liczbe, ktéra byta pozbawiong jednostki sumg
objetosci tych bryt. Nastepnie sprawdzita rdinice bezwzgledng miedzy tymi
wartosciami. Jakg wartos¢ ostatecznie uzyskata?



13.,,Maty Tramwaj Feliksa”

Feliks posiadat maty zabawkowy tramwaj, ktéry miat 6 wagondéw. Nazwat go Matym
Tramwajem Feliksa, w skrocie MTF. Trasa tego zabawkowego tramwaju miata miec
wedle zatozenia Feliksa 6 przystankdéw. Na pierwszym przystanku, do pustego tramwaju,
wsigs¢ miato 4 pasazerdw. Na nastepnym, wszyscy wysiedli, ale za kazdego pasazera,
ktory wysiadt, do kazdego wagonu wsiadto 4 innych pasazerdw. | na kazdym kolejnym
przystanku, wszyscy obecni w tramwaju pasazerowie wysiadali, a miejsce kazdego z
nich zajmowato 4 innych pasazerdw. Feliks zaczat sie zastanawiaé, jak rozmiescic¢
pasazerow w tramwaju, ktérzy wsigdg na ostatnim przystanku. Zaczat rozktadaé
pasazerdow po jednym w kazdym z 6 wagondw, az kazdy wagon miat jednego pasazera.
Wtedy zaczat umieszcza¢ kolejnych pasazerow po réwno. Okazato sie, ze na koncu
pozostata mu pewna grupka pasazerow, ktéra nie starczyta do wypetnienia wszystkich
wagonow po jednym pasazerze. llu pasazeréw liczyta ta grupka?



